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Vaspitači koji rade sa decom sa posebnim potrebama su počeli da shvataju da vreme koje
deca sa posebnim potrebama provode sa svojim vršnjacima koji se razvijaju bez
ograničenja, pozitivno utiče na to da njihova inkluzija prevazilazi proces integracije – ona
postaje potpuno uobičajena i prihvaćena. Što je još važnije, shvatili su da potpuno uključivanje
deteta znači da dete mora biti značajnije uključeno u sve procese rada, počev od samo
povremenog boravka u učionici sa drugom decom. Dete treba da postane član zajednice.
Jedna od mogućih metoda koja omogućava da deca sa posebnim potrebama budu sa svojim
vršnjacima koja se razvijaju bez ograničenja naziva se obrnuta integracija.

Za uspešnu inkluziju potreban je timski pristup i posvećenost svih članova tima (nastavnika,
defektologa, rukovodioca, asistenata i što je najvažnije - deteta i porodice). Takođe, važno je
da nastavnici imaju sve resurse neophodne za uspešnu inkluziju. Resursi podrazumevaju: (1)
vreme za sastanke sa nastavnicima specijalnog obrazovanja i pregled detetovih ciljeva za
ovu godinu, (2) dodatno osoblje ili pomoćnike, (3) pristup sistemima podrške, kao što su
logopedska terapija, radna terapija i fizikalna terapija, (4) vreme za planiranje i implementaciju
potrebnog nastavnog plana i programa, (5) prilagođavanja uslova rada i okoline u kojoj se
realizuju aktivnosti detetovim potrebama, (6) kupovina posebne opreme koju će dete koristiti
u učionici i (7) jasno definisan plan rada sa detetovom porodicom kako bi se omogućilo detetu
da ostvari svoje potencijale.

Prvi korak u strategiji rada sa decom sa posebnim potrebama je određivanje oblika
ponašanja koje treba unaprediti. Ovo zahteva uključivanje i doprinos i roditelja i svih
nastavnika koji rade sa detetom. Kada se postave ciljevi, oni bi trebalo da dovedu do
adekvatnih nagrada na dnevnom ili nedeljnom nivou, kada se postigne željeni oblik ponašanja
kod deteta.
Važno je da postavljeni ciljevi zaista budu lako ostvarivi za svako dete. Ako to nije moguće,
potrebno je preispitati postavljene zadatke i poteškoće koje dete treba da reši kako bi
postiglo zadate ciljeve. S druge strane, ako se utvrdi da dete postiže ciljeve, ciljevi se uvek
mogu otežati ili dopuniti.

KORIŠĆENE SKRAĆENICE:
Intelektualne poteškoće = [IP] 

Poteškoće iz domena autističnog spektra = [ASP]

Uvod



Deca sa posebnim potrebama koja pripadaju mentalnim ili razvojnim
poteškoćama, ponekad mogu imati poteškoća u izvršavanju zadatka. Za decu
sa mentalnim i razvojnim poteškoćama, to može značiti poteškoće u
razumijevanju, koncentrisanju na zadatak, dovršavanju zadatka i održavanju
pažnje bez gubljenja fokusa. Deca sa mentalnim ili razvojnim poteškoćama
često imaju poteškoća u radu, sastavljanju odgovora i međusobnoj
komunikaciji.

Sve prethodno nabrojane karakteristike mogu ometati rezultate dece u školi.
Jedan od razloga za to je način na koji mozak i telo funkcionišu, što utiče na
motivaciju pomenute dece. Kada sistem nagrađivanja i ostvarivanja uspeha
nije adekvatan, potrebno je da deca dobiju dodatne povratne reakcija,
angažovanje i pažnju od ljudi iz njihove okoline. 

Osim navedenog, detetu sa mentalnim i razvojnim poteškoćama može biti
teško da se u potpunosti uključi u fizičku aktivnost. Stoga se preporučuje da
sportski edukatori i nastavnici fizičkog primernom posebnih motivacionih
strategija i tehnika pomognu deci sa posebnim potrebama da prebrode
nedostatak motivacije kako bi se redovno bavili fizičkom aktivnošću.

Motivacione strategije

Svaka inkluzivna aktivnost ili metoda koja pozitivno utiče na stavove dece sa
mentalnim i razvojnim poteškoćama predstavlja podsticaj detetu da učestvuje
u istraživanju i daje odgovore na istraživačka pitanja. Intervjui ili razgovori u
kojima se ne koriste ovakve vrste podsticaja za mnogu decu mogu izgledati
izmišljeno i neprirodno.

Pomenute aktivnosti su sredstvo koje obezbeđuje da se sva komunikacija i
razgovoriunutar istraživanja odigravaju na prijatniji (razigraniji) i prihvatljiviji
način. Zbog toga će fokus ovog istraživanja i publikacije biti komunikacija kroz
korišćenje različitih sredstava (alata) i kroz razgovor. S obzirom da su deca
opuštena s predmetima ili aktivnostima s kojima se mogu igrati, i uz pomoć
kojih mogu komunicirati i zabavljati se, različiti alati mogu biti i sredstvo za
istovremeno uživanje i fizičku aktivnost dece, dok dete usput odgovara i na
određena pitanja ili biva posmatrano. Drugim rečima, dete se istovremeno
može igrati ili sprovoditi drugi oblik aktivnosti dok istovremeno odgovara na
pitanja. Različiti oblici aktivnosti takođe mogu poslužiti za odvraćanje pažnje od
dečje stidljivosti, odnosno kao sredstvo uz pomoć kojih je dete zainteresovano
i uz pomoć kojih se oseća komforno dok istraživači prikupljaju želeljene
odgovore na pitanja. Imajući u vidu sve prethodno rečeno, različita sredstva
(alati) se mogu koristiti na mnogo načina unutar istraživačkih aktivnosti, ali bi
uvek trebalo da se koriste kao sredstvo za podršku detetu da komunicira i
razgovara o temi istraživanja na bilo koji način koji mu najviše odgovara.



Ovu igru možete izvesti na samom početku rada dok se deca i dalje upoznaju, a kada
ste već morali da upamtite njihova imena.

Vežba se izvodi u grupama od po 5-6 osoba. Prvo, članovi grupe se moraju rukovati -
svako dete bi trebalo da se pozdravi sa ostalima u grupi. Tokom rukovanja, potrebno
je što preciznije zapamtiti osećaj stiska i način rukovanja partnera. Zatim se bira jedan
volonter. On stoji ispred svoje grupe i zatvara oči. Ostali članovi grupe mu naizmenično
prilaze i rukuju se s njim. Zadatak volontera je da pogodi ko je ispred njega - sa kim se
upravo pozdravio. Vežba se izvodi u potpunoj tišini tako da se deca mogu fokusirati
samo na taktilne osećaje i kako ih ne bi ometali okolni zvukovi.

Uvodne igre za "probijanje
leda" 

UČENJE RUKOVANJEM

MREŽA PODATAKA
Neka deca sednu u krug. Držite klupko i objasnite deci da bi svako trebalo da podeli
jednu zabavnu činjenicu o sebi. Uhvatite kraj kanapa klupka i potom bacite klupko
drugom detetu unutar kruga, koji će onda učiniti isto. Kada su sva deca došla na red i
rekla po neku činjenicu o sebi, primetiće da se napravila mreža od kanapa između
njih.

ZDRAVO, MOJE IME JE
Okupite decu u krug i neka se oni predstavljaju jedno drugom. Deca neka prilaze
jedna drugom i rukuju se izgovarajući svoja imena. Zadatak je da deca pokušaju da se
upoznaju sa što više druge dece u jednoj minuti (dajte im i više vremena ako je
potrebno) i dajte nagradu deci koja pamte sva imena njegovih/njenih novih prijatelja.

JA SAM ŽIVOTINJA
Idite kroz sobu i zamolite decu da podele sa ostatkom razreda (grupe) koja bi životinja
voleli da budu. Pozovite ih da glasom imitiraju svoju omiljenu životinju.



OMILJENE STVARI

Dajte deci komad papira i neka nacrtaju svoje omiljene stvari. Pobrinite se da budu što
kreativniji. To može biti omiljena životinja, hrana, knjiga ili oblik u omiljenoj boji itd.
Pozovite ih da podele s ostatkom grupe šta su nacrtali i pronađu drugu osobu koja voli
barem jednu istu stvar kao i oni.

KENGUR
Ova zabavna igra može poslužiti za zagrevanje, ublažiti napetost i omogućiti deci da se
osećaju slobodnije i otvorenije. Osoba koja vodi celu igru (nastavnik, trener) poziva
jedno dete, po mogućnosti sa umetničkim sposobnostima, da izađe van učionice
(prostorije) i tamo mu daje uputstva: dete mora pred grupom prikazati kengura dok
neko ne pogodi koga on imitira. Zatim nastavnik (trener) razgovara samo sa grupom i
obaveštava ih da će njihov drugar/drugarica imitirati kengura, a da bi oni trebalo da
se pet minuta pretvaraju da pokušavaju pogoditi koga imitira, ali u isto vrieme da
imenuju sve životinje osim kengura.

Sa ovom zabavnom igrom zagrevanja lako ublažiti stegnutost i umor kod dece. Igra
se može prekinuti u bilo kom trenutku, te se ona može korititi nakon pauza ili odmora,
dok se još uvek sva deca nisu vratila u prostoriju gde se aktivnosti izvode. 

Sva deca sede u krugu na stolicama. Nastavnik (trener) pomera iz kruga svoju stolicu
i kaže da će sada kao lider imenovati jednu osobinu ili predmet, a oni koji imaju tu
osobinu (predmet) moraće da zamene svoja mesta. Učesnici treba da pokušaju da
zauzmu slobodne stolice što je pre moguće. Onaj ko ne stigne da zauzme upražnjena
mesta postaje novi lider. Svaki novi krug igre počinje rečima "Oni koji ... menjaju mesta".
U početku se mogu uvoditi jednostavne instrukcije u igru i posle se one dalje mogu
komplikovati.

URAGAN



Zadatak je da se određeni predmeti uspešno 
proslede od deteta do deteta poređanih u liniji. 

Na početku igre dajte instrukcije deci da stanu mirno duž prave linije, na udaljenosti
koju samostalno procenite da je dovoljna. Prvom detetu u redu dajte predmet ili
rekvizit kako bi ono započelo sa dodavanjem sledećem detetu u liniji.

Igra se završava kada se svi predmeti ili rekviziti uspešno proslede posljednjem
detetu u liniji. Preporuka je da se počne sa predmetima neobičnog oblika kao što su
kutije ili mekane igračke. Zatim progresivno povećavati težinu zadataka sve do
dodavanjaokruglih malih loptica. Koristite predmete koji su mekani poput mekanih
igračaka.

NAPREDNIJI NIVO:
• Organizujte takmičenje između više timova u dodavanju predmetima ili rekvizitima
• •Možete staviti decu sa različitim vrstama poteškoća u iste grupe (linije). Potrebno je
samo da ih naučite kako da komuniciraju ne samo verbalno (na primer brojanjem:
“jedan, dva, tri, hvataj”), već i pogledom ili taktilno (dodirom)
[IP, ASP]: Dozvolite bacanja, hvatanja ili kotrljanja predmeta sa dve ruke. Takođe
dozvolite odskakivanje lopte pri dodavanju.

MOŽEMO TO ZAJEDNO

Zadatak ove igre je da se pogodi (probaci) predmet ili rekvizit kroz prsten od hulahopa.
Postavite hulahopove u vertikalnu poziciju (pod 90 stepeni u odnosu na podlogu) ili
pozovite volontere da ih drže uspravno. Postavite jedan hulahop na pod, na razumnoj
udaljenosti od obruča koji stoje vertikalno. Uputite dete koje učestvuje u igri da stane
unutar hulahop obruča koji je na podu. Dajte mu zadatak da probaci što više loptica
kroz vertikalno postavljene obruče ili jedan konkretan obruč u određenom
vremenskom roku.
NAPREDNIJI NIVO:
• Neka deca koriste rekete za badminton kako bi udarila lopticu koja treba da prođe
kroz “koš”
• Menjate udaljenost od vertikalnih obruča, njihovu visinu ili veličinu.

POGODI KOŠ

Inkluzivne igre



IGRAJ UZ...
Ples je odlično sredstvo za samoizražavanje i za
održavanje telesne kondicije deteta. Takođe, svi
oblici tapkanja nogama, gaženja i vrtenja su deci
jako zabavni. Čak i za decu koja su vezana za
invalidska kolica, ples može pomoći u
fleksibilnosti i poboljšanju snage gornjeg dela tela.
Zamolite decu da se nasumično (slobodno)
pozicioniraju u prostoru. Svako dete bi trebalo da
ima dovoljno prostora oko sebe. Odaberite
unapred 4 pesme različitih žanrova (na primer
romantičnu, smešnu, klasičnu i sportsku).
Uključujte pesme jednu po jednu. Deca moraju
pogoditi šta treba da urade. Nakon prve runde,
deci možete zavezati oči i ponoviti istu igru.

GOALBALL YOGA
Igra se svodi na postojanje 2 zone – jedne za poentiranje i druge za čuvanje. Razmak
između zona bi treblao da bude prilagođen uzrastu dece. 
Zona za poentiranje – postavite joga prostirku na zemlju i postavite čunjeve kao
stative gola. Deca rolaju lopte po podlozi sa ciljem da ih probace kroz zamišljeni go.
Ispred gola na stručnjači postavite zonu za čuvanje koju čine jedno do troje dece koji
sprečavaju postizanje golova.

Joga prostirka se koristi kao kao jasna vizuelno
odvojena zona koja deci koja čuvaju gol takođe daje
dodatno samopouzdanje da mogu praviti nekada i
velike i nepotrebne pokrete kako bi pokušali da
sačuvaju gol. Fokusirajte se na to da deca savladaju
veštinu kotrljanja lopte i ohrabrite one koji čuvaju gol
da leže ili sede na joga prostirci umesto da stoje.
Koristite mekanu sunđerastu loptu. Neka se igra
odvija u blizini zida kako biste sprečili previše
otkotrljavanja lopti. Koristite štitnike za laktove ili
kolena ako je potrebno. 

“Svetla polja” je drugo ime za popularnu igru Tvister (eng. Twister). Tvister je
klasična igra koja će pomoći deci da se zbliže i razdvoje, razviju motoriku i naučiti ih
da raspoznaju levu i desnu stranu. Ako nemate Tvister s kojom biste se igrali,
možete koristiti svetli papir u boji ili druge materijale za kreiranje polja u koje je
potrebno postaviti nogu ili ruku.

SVETLA POLJA
 

Nakon igre važno je da deca razmisle o svemu što su doživela – pitajte ih kako su
se osećala? Šta je bilo teško, a šta lakše? Kako je bilo lakše plesati / kretati se -
otvorenih ili zatvorenih očiju?



CIlj igre je da se kotrljanjem/bacanjem/gađanjem lopticom za boćanje sa veće
udaljenosti pogodi određeno područje i da se tako postigne što više poena. 

Ciljano područje se može označiti prstenom hulahopa. Na primer, za početak se
mogu postaviti 3 takva obruča na tlo u pravoj liniji (tako da je prvi najbliži poziciji
odakle se baca, a treći najdalje postavljen). Decu podeliti u dve ekipe — Plavi tim i
Crveni tim. Deci bi trebalo dati instrukcije da lopticu za boćanje kotrljaju ili bace
zamahom ruke odozdo (ispod nivoa ramena) kako bi bili precizniji u gađanju
ciljanog područja. Svako uspešno ubacivanje loptice u obruče donosi bodove –
što je obruč dalje, to su bodovi veći. 

NAPREDNIJI NIVO:
• Naučite decu o kontroli preciznosti i snage tako što ćete preklopiti obručeve i
napraviti ciljano područje manjim;
• Postavite obručeve na različite lokacije unutar prostora za igru (sobe, sale,
poljane…), tj. u dalji ugao, sredinu ili blizu ivice (zida) itd.
• Uvedite vremensko ograničenje za svakog igrača da zakotrlja (baci) svoju
lopticu, inače će njegov red biti izgubljen.

[IP]: Postavite igračku (npr. čunjeve za kuglanje) u ciljano područje. Ukoliko deca
imaju predmet unutar ciljog područja koji moraju da udare, igra im može biti
zanimljivija.

BALON-ODBOJKA
Okačite veću tkaninu (krpu) na 2
potporne konstrukcije ili neka je 2 osobe
drže sa oba kraja. Podelite decu u 2 tima
– po jedan tim sa svake strane mreže.
Cilj je udariti balon ili loptu za plažu preko
tkanine na suprotnu stranu. (*Tkanina bi
trebalo da bude neprozračna, odnosno da
sprečava dete da vidi protivnike sa
druge strane mreže i stoga deca uvek
moraju biti na oprezu iščekujući loptu)

Igra se može odvijati i kroz individualno takmičenje – jedno dete protiv drugog. 

NAPREDNIJI NIVO:
Podignite visinu improvizovane mreže ili povećajte razmak na kojem dete/deca
stoje od mreže. Takođe, možete koristiti i rekete za badminton za udaranje lopte. 

BOĆANJE U OBRUČ



GENERALNE STRATEGIJE
PRILAGOĐAVANJA IGARA
“Princip stabla” je osnovni princip modifikacije aktivnosti kako bi one postale i inkluzivne.
Roditelj, učitelj, trener, staratelj ili volonter mogu primeniti Princip stabla (u literaturi se
često pominje samo kao “STABLO”) kako bi osigurali da njihov pristup različitim
sposobnostima dece bude inkluzivan.

STABLO se može koristiti kao praktičan alat i mentalna mapa za pomoć roditeljima,
trenerima, starateljima ili volonterima da se prilagode i modifikuju situacije u igri kako bi bile
inkluzivnije za osobe sa invaliditetom.

Osobe sa invaliditetom mogu da igraju mnoge igre zajedno sa svojim vršnjacima. Međutim,
neke igre moraju biti modifikovane kako bi bile prilagođenije. Neke modifikacije su
neznatne, dok su druge značajnije.

Intelektualne poteškoće = [IP]    Poteškoće iz domena autističnog spektra = [ASP]

(STABLO = eng. TREE)

T – Koristite kratke, jednostavne i jasne verbalne i vizuelne znakove - vizualna pomagala. 
R – Primenite jednostavne, manje složene zadatke/pravila.
E – Koristite opremu bez oštrih ivica ili dodajte postavu opremi. Koristite kacige, rukavice,
štitnik za kolena/laktove, lopte raznih veličina i sunđere.
E – Za sprovođenje igara koristite manje igraonice i uvek zatvoren prostor.



Uputstva za volontere i
mlade učesnike u igrama 

1. Idite korak po korak
 Deca sa mentalnim i razvojnom poteškoćama veoma dobro reaguju na

individualnu pažnju. Ako je moguće, zamolite još jednu osobu ili drugog trenera
da vam pomogne, na primer postavljajući detetu pitanja o samoj igri (vežbi) ili
pravilima igre tokom procesa demonstracije i objašnjavanja.

2. Budite strpljivi i pozitivni
 Koristite što više pohvala i tzv. pozitivnu motivaciju usmerenu prema deci i

trudite se da u svakom trenutku održite dobro raspoloženje, kako bi se svi
zabavili.
Ograničite igre postavljanjem ciljeva tako što ćete ograničiti vreme za igru ili
broj pokušaja. Ako to činite, budite sigurni da sva deca znaju pravila i pravila
primenite na svu decu. Na primer, sva deca imaju dva pokušaja da uhvate
loptu i ni jedno više.
Zastrašivanje i/ili pravljenje pritiska neće pomoći deci sa mentalnim i razvojnim
poteškoćama. Nikada nemojte ponižavati decu. Ukoliko imate u grupi decu sa
poremećajem pažnje uzrokovane hiperaktivnošću (eng. ADHD), postavite toj
deci posebne zadatke ili odgovornosti. To će im zaokupiti pažnju i izgraditi
njihovo samopouzdanje i samopoštovanje.

3. Dajte jasne instrukcije
 Koristite miran ton i govorite jasno. Ostvarite uvek kontakt očima sa decom.

Uputstva bi trebalo da budu kratka. Podelite instrukcije na više manjih, jer se
duge liste instrukcija neće zapamtiti. Uključite decu u početnu demonstraciju
igara ako su dovoljno samouverena - to ih drži angažovanima i pomaže pri
razumevanju igrara (vežbi). Nakon demonstracije, zamolite decu da ponove
uputstva kako bi proverili da li su sve razumeli - koristite vizualne znakove kao
što su fizičke markacije i dijagrami kako bi učvrstili njihovo razumevanje igara.
Rekviziti i predmeti različite teksture, oblika i boje mogu zaokupiti pažnju dece. 

Budite blagi i puni razumevanja u situacijama kada se dete muči da razume ili
zapamti uputstva, umesto da pred celom grupom dece pokažete kako neko
radi pogrešno. Dajte do znanja deci da je u redu tražiti pomoć od
trenera/intruktora/učitelja/nastavnika. Veliki broj dece s mentalnim i razvojnim
poteškoćama se moraju kretati kako bi obradili informacije i mogu bolje slušati
kada su njihove šake ili ruke i noge angažovane.



Od samog početka, koristeći jednostavne instrukcije i reči objasnite deci šta
očekujete od njih. Ako je potrebno, tokom takmičenja koje organizujete ili
događaja, diskretno obavestite trenere ili lidere drugih timova o strategijama
koje koristite i specifičnostima dece da kojom radite.

4. Menjajte igre i predupredite dosadu
 Zaokupite pažnju dece relativno čestim promenama igara. Ako se deca

dosađuju, pređite na novu aktivnost. Prilagodite igre i dajte instrukcije deci tako
da svi imaju priliku da budu aktivni. Neka deca budu zauzeta čak i ako čekaju
svoj red ili sede na klupi – u te svrhe koristite određene markacije ili ih
instruišite da održavaju prostor i svu opremu urednom - sve ove aktivnosti će
ih održati aktivnim.

Potpuno je u redu je ako je deci potreban odmor. Možda je za neku igru
potrebno 10 minuta, ali određeno dete može učestvovati samo 5 minuta pre
nego što mu nešto drugo odvuče pažnju. Razgovarajte s drugim odraslim
osobama o alternativnoj aktivnosti ako je potrebno. Na primer, učenik bi mogao
napraviti ili prošetati po prostoriji ili igralištu uz nadzor druge osobe.

5. Stalno komunicirajte
Upoznajte se s roditeljima ili starateljima i održavajte otvorenu liniju
komunikacije sa njima kako biste razgovarali o uspesima i problemima koji se
pojavljuju. Roditelji su najbolji stručnjaci za svoju decu i mogu odgovoriti na vaša
pitanja. Saznajte šta će verovatno pomoći, a šta može izazvati neželjeno
ponašanje kod dece. Zamolite decu da vam po završetku aktivnosti kažu kako
im se dopada sve što su doživeli i šta bi im moglo pomoći sledeći put. Čak i kada
u ovim situacijama ne dobijete povratnu reakciju od deteta, nastavite redovno
da ih pitate isto pitanje, tako možete izgraditi samopouzdanje deteta i omogućiti
mu da kaže kako se oseća. Redovno informišite druge trenere o dodatnim
potrebama dece i kako ih najbolje mogu rešiti. Ako je prikladno, razmislite o
tome da uparite dete sa drugim detetom ili vašim pomoćnikom (asistentom,
volonterom) kako bi lakše pratilo uputstva tokom igara. Budite oprezni - uvek
poštujete detetovu privatnost tako što ne delite probleme koje dete ima sa
drugom decom, roditeljima ili osobama koje nisu direktno uključene u celokupan
proces organizacije igara.

6. Pripremite se za igre i susrete
 



Zanemarite male incidente kada god možete. Davanje pažnje i ohrabrenja deci
koja prate uputstva može pomoći mladim osobama da preusmere svoj fokus i
pažnju. Ako je potrebno, dajte jasno upozorenje ako ponašanje nije u skladu s
pravilima. Napravite tzv. kartone upozorenja u boji (crvena, narandžasta) – oni
mogu biti korisni. Uvek imajte jasno određene kriterijume kada upozoravate ili
kažnjavate. Pokušajte često da upotrebite fraze poput "Upozoravam vas sada
na... ", koje mogu da prekinu žamor među decom i pomognu im da se fokusiraju.
Koristite male i hitne kazne ako je potrebno - kao što je kratak tajm-aut.
Primenu ovakvih oblika kažnjavanja je potrebno dobro proveriti unapred kod
dece i njihovih roditelja ili staratelja. Kada neko dete morate kazniti
udaljavanjem iz igre, možda je bolje rešenje da mu date da ishoda jedan krug
oko prostora ili igrališta ili da skače ili radi neki drugi zadatak, umesto da od
njega tražite da mirno stoji sa strane. Stajanje za neku decu nije najbolje rešenje.

8. Neka sve igre budu jednostavne
 Započnite sve sesije rada sa decom koristeći dobro poznate i mirne aktivnosti i

rutine. Uspostavite mali broj jasnih i za sve učesnike podjednakih pravila koja
ćete im pre toga objasniti. Uvek dajte primer šta koje pravilo znači.

7. Koristite upozorenja i male kazne
kada je to neophodno



Podrška Europske Komisije izradi ove publikacije ne predstavlja
odobravanje sadržaja koji odražavaju stavove autora publikacije, te se

Komisija ne može smatrati odgovornom za bilo kakvu upotrebu
informacija sadržanih u njoj.


